

Различение времен

Луки 21:5-32

Этот конспект проповеди можно использовать для богослужения или встречи, посвященной теме гонений на христиан. Конспект можно прочитать как есть или же дополнить некоторыми примерами из жизни в вашей стране или в других регионах (см. стр. 8–15). Возможно, вам также пригодится материал для библейского урока (стр. 18) и дневник чтения (см. на сайте barnabasfund.ru/sc2022 и в соцсетях). Вы можете использовать этот конспект как основу для своей собственной проповеди.

1. Введение

Мы живем в эпоху больших потрясений. Террор, войны и рост инфляции доставляют беспокойство тем, кто всегда жил в комфорте, и повергают в нищету тех, кто уже был беден. Мы наблюдаем разрушительные и опасные природные бедствия. Планету охватила смертельная пандемия. На сцену вышли политические силы, подстрекающие к вооруженным конфликтам, они стали нетерпеливы и активно разжигают огонь войны. Надвигающийся голод угрожает миллиардам людей.

Как нам, последователям Христа, понимать все, что происходит сегодня в мире? Можем ли мы смотреть на все сегодняшние события с перспективы вечности?

В Луки 21:5-32 Иисус говорит о грядущих скорбных временах и предупреждает Своих учеников о лжеучителях, вселяющих ложную надежду, и о страхе людей в ожидании грядущих бедствий (ст. 8-9, 26). Иисус не хотел, чтобы Его последователи питали ложные надежды, но также Он не хотел, чтобы они поддавались безнадежному отчаянию и страху.

Вероятно, нас ждут времена больших испытаний. В таком случае мы не должны питать ложных надежд, что все будет легко и просто. Бог резко осуждал пророков Ветхого Завета, которые говорили: “Мир, мир”, тогда как мира не было, а на самом деле это Бог совершал Свои суды над народом (Иеремия 6:14; Иезекииль 13:10).

Иисус дает нам утешение – мы можем спасти свои души, но сначала мы должны все претерпеть и выстоять до конца. Не думайте, что для христиан все будет легко и просто, а страдать будет весь остальной мир. Иисус такого не говорил.

И хотя будущее будет для нас трудным, не нужно бояться. Иисус сказал Своим ученикам не ужасаться грядущих скорбей. Парализующий страх и безнадежное отчаяние так же далеки от христианской веры, как и бездумная уверенность, что с верующими не может случиться ничего плохого.

Церкви предстоит пройти очищение в страданиях, поэтому мы должны оставаться верными до конца,

твердо держась веры. Необходимо серьезное, зрелое ученичество. Не время для самоуспокоения. Мы должны смиренно молиться о пронизательности и мудрости, чтобы отличать истину от привлекательной лжи, которую продвигают в том числе и те, кто называет себя христианскими учителями.

2. Бедствия и катаклизмы в падшем мире

Грехопадение – самый первый грех Адама и Евы в Эдемском саду – изменило все. Превосходное Божье творение пало. В мир вошли боль и тяжкий труд. Последствия этого ощущаются сегодня во всех сферах нашей жизни, а сатана радуется, сея хаос и скорби. Но это не будет продолжаться вечно. Еще до того, как проклясть землю, Бог предоставил решение, план спасения – это Господь Иисус Христос, Который сокрушит сатану (Бытие 3:15). Можно сказать, что христианство зародилось в Эдемском саду.

Обещанное сокрушение сатаны произошло на кресте, и сейчас он находится в смертельной агонии, желая все крушить и разрушать. Некоторые страны очень бедны и коррумпированы, многие люди живут убого, страдая от болезней и голода; народы воюют между собой; планету сотрясают землетрясения, наводнения и ураганы; и главная причина всего этого – грехопадение. Как написано в нашем сегодняшнем отрывке, все это будет усиливаться и усугубляться. Но история движется к возвращению Христа. Спасение возвращает нас обратно в Эдем, к тому, кем мы должны были быть изначально.

“Восстанет народ на народ, и царство на царство”, – предупреждал Иисус Своих учеников (ст. 10). Национализм – одна из главных причин дисгармонии и насилия в мире. Но мы, христиане, как писал апостол Павел, являемся гражданами неба (Филиппийцам 3:20). Мы должны быть верны в первую очередь нашему Царю Иисусу и Его Царству. И любить мы должны в первую очередь Христа и Тело Его, то есть народ Божий.

3. Жить как граждане неба

Если христианство не ограничивается рамками национальности, расы, этноса, класса и касты, какова наша ответственность перед той страной,

в которой мы живем? Конечно, мы должны быть добропорядочными гражданами своей страны, например, молиться о властях (1 Тимофею 2:1-2) и платить налоги (Матфея 17:27, 22:17-21). Мы должны соблюдать все законы, которые не противоречат Божьим заповедям (1 Петра 2:12; 4:15). Но иногда нам приходится нарушать человеческие постановления ради послушания Богу. Например, перед рождением Моисея египетский фараон повелел повивальным бабкам убивать всех рождающихся у евреев мальчиков, но повивальные бабки боялись Бога, а потому не исполняли повеления фараона (Исход 1:15-21).

Мы должны быть проводником Божьих благословений для своей страны и своего народа – через молитвы и помощь ближним. Мы должны быть солью и светом (Матфея 5:13-16), неся евангелие через свою добродетельную жизнь, даже если в окружающем обществе так не принято. Например, можно вести простой образ жизни, возвращать сдачу в магазине, когда нам дали слишком много, и отказать давая взятки, хотя так может быть принято.

Кто-то из нас, возможно, услышит призыв от Бога идти и пытаться изменить царящее в этом мире зло и несправедливость, как делали, например, наши братья и сестры, боровшиеся за отмену рабства. Насколько далеко мы готовы пойти в своих стараниях, учитывая, что мы не от этого мира, хотя и находимся в нем? Как далеко нам следует заходить в важном, но таком мутном мире политики? Мудро сказал один британский политик Стафффорд Кришпс (1889-1952), что в политике не должно быть церкви, но в политике должно быть больше христиан и больше христианства в политиках. Каждый из нас должен молитвенно искать свой собственный ответ от Господа по поводу своего участия в политике и общественной жизни. Возможно, выбор, который мы сделаем, превратит нас в объект насмешек или чего хуже. Но давайте черпать утешение в словах Иисуса: *Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное* (Матфея 5:10).

Однако тут нужно быть внимательными и четко понимать, что нас притесняют за наше благочестивое поведение и за имя Христово, а не за что-то другое (ст. 12). Его имя означает Его власть, авторитет, звание Сына Божьего и Спасителя мира (1 Иоанна 4:14). Мы отождествляемся с Ним и обращаемся к этому миру от Его имени. И наступает время, когда мы, принадлежащие Христу, будем ненавидимы всеми (ст. 17).

4. Бог сохранит нас

Но посреди всех этих опасностей Иисус дает нам драгоценное обещание: “...но и волос с головы вашей не пропадет” (ст. 18). Ученикам, слушающим Его в тот момент, эти слова должны были напомнить тот день, когда Он заверил их, что все волосы на их головах сочтены, поэтому им не стоит бояться, что наступят гонения (Луки 12:6-7). Над нами всегда

заботливое Божье провидение, и с нами абсолютно ничего не случится без Божьей на то воли.

На перед этим (ст. 16) Иисус сказал, что некоторых учеников предадут на смерть. Разве Он не противоречит Себе? Конечно нет. Его обещание сохранить нас касается наших душ, а не наших земных тел, на смену которым мы получим новые воскресшие тела (1 Коринфянам 15:35-56).

Различая времена гонений, мы должны понимать, что значение имеют наши вечные души, а не наши земные тела. “И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить”, – говорит нам Иисус (Матфея 10:28).

Итак, с перспективы вечности, необходимость в правосудии, свободе и равенстве для нас как для христиан отходит на задний план. Все это хорошо, но не должно становиться для нас приоритетом. Если зло и несправедливость не будут устранены на земле, они будут непременно устранены на небесах.

Многие всеми силами стремятся максимально продлить свою жизнь. Некоторые состоятельные люди даже замораживали свои тела после смерти в надежде, что в будущем ученые найдут способ оживить их. Но умея надлежащим образом различать времена, мы можем отказаться от стремления жить на земле вечно и принять цели Бога, Который хранит нас для вечности.

5. Твердо держаться веры до конца

Стих 19 очень короткий, но в нем мы находим важную истину: если мы выстоим до конца, то спасем свои души. Слово “Терпение” (греч. *хупомоне*), означает “переносить трудности”. Это стойкость, проявляющаяся, когда мы страдаем (Римлянам 5:3), когда испытывается наша вера (Иакова 1:3) или когда мы стремимся жить благочестиво в этом безбожном мире (2 Петра 1:6). Имея *терпение*, мы сможем быть похожи на апостола Павла, который не унывал, несмотря на многочисленные трудности и переживания (2 Коринфянам 4:16).

В Евангелии от Матфея Иисус описывает грядущие времена гонений, когда христиане будут отпадать от веры и предавать друг друга, когда лжепророки будут вводить людей в заблуждение, когда умножится нечестие, возрастет беззаконие и во многих охладит любовь к Господу.

Время, в которое мы живем, очень похоже на то, которое описывал Иисус. Но Он сказал, что “претерпевший [*хупомоне*] же до конца спасется” (Матфея 24:13-14).

Давайте попросим Господа дать нам пронизательность, чтобы видеть и различать, понимая, в какое время мы живем, чтобы мы не были обмануты ложью лжепророков. Да даст нам Господь стойкость твердо держаться веры до конца.